Verwende für alle Berechnungen dieses Periodensystem.
Bei allen Berechnungen liegen Raumtemperatur und Standarddruck vor.
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	Aufgabe mit gestuften Hilfen Nr. …

	Allgemeine Formeln
	---

	Berechne …

	… die molare Masse von Natrium 
	1 (2 = Übung)

	… die Masse von 5 mol Wasserstoff  
	(3 = Übung) 4

	… die Stoffmenge von 24 g Helium 
	5 (6 = Übung)

	Suche  das / die zu der Aussage passende(n) chemische(n) Element(e).

	2 mol … besitzen eine Masse von 140 g. 
	7 (8 = Übung)

	2 g Wasserstoff und 4 g Helium ergeben zusammen die gleiche Stoffmenge wie 27 g Aluminium und 12 g des Elements X. 
	9 ( (10 = Übung)

	Berechne die für die Herstellung benötigte Masse des jeweiligen Feststoffes in g. 

	25 mL Natronlauge [c = 1 [image: image2.png]


] aus Natriumhydroxid
	11

	0,5 L Kalkwasser [c = 0,03 [image: image4.png]



	12

	Berechne die Masse an Eisen in g.

	Eisen reagiert mit 9 mol Sauerstoff zu schwarzem Eisenoxid (Fe3O4). [M (Fe) = 56 [image: image6.png]


] 
	13

	Berechne die benötigten Liter Wasserstoff. 

	Bei der Synthese aus den Elementen entstehen 48 L Ammoniak. 
	14

	Berechne die Stoffmengenkonzentration.

	250 mL Natronlauge enthalten 2 mol Natriumhydroxid.
	15

	100 mL Kochsalzlösung enthalten 116 g Kochsalz.
	16

	Titration: Berechne die gesuchte Größe.

	100 ml Salzsäure + 40 mL Natronlauge [c = 0,5 [image: image8.png]


] 
	17

	100 mL Schwefelsäure + 40 mL Natronlauge [c = 1 [image: image10.png]


]
	18

	Berechne den Massenanteil in %. 

	100 g Salzsäure werden durch Einleiten von 36 g Chlor-wasserstoff in Wasser hergestellt.
	19 (20 = Übung)


AUFGABE 1
Berechne die molare Masse M von Natrium.

HILFE 1
Zur Berechnung der molaren Masse (von Elementen und Verbindungen) verwendet man das Periodensystem der Elemente (PSE). Hier findet man links neben den Elementsymbolen auch jeweils zwei Zahlen, die Massen- und die Ordnungszahl.
Gib die übliche Schreibweise für das Elementsymbol von Natrium mit Massen- und Ordnungszahl an.
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
Lösung der HILFE 1
[image: image11.png]



(…………………………

HILFE 2

Die Ordnungszahl – hier „11“ – gibt z.B. an, wie viele Elektronen (e-) ein Natriumatom besitzt.
Lies ab bzw. berechne, wie viele Protonen (p+) und Neutronen (n) ein Natriumatom besitzt.

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Lösung der HILFE 2
Die Zahl der Elektronen und Protonen in einem Atom ist gleich. 

Die Zahl der Neutronen errechnet sich als Differenz aus Massenzahl und Ordnungszahl.

( 11 p+ und 12 n

(…………………………

HILFE 3

Die Massenzahl – hier 23 – gibt die Masse von 1 Natriumatom in u an.
Nenne die Elementarteilchen, welche hauptsächlich für die Masse eines Natriumatoms wichtig sind.

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Lösung der HILFE 3
Protonen und Neutronen

(…………………………

HILFE 4

Die Masse von 1 mol Natriumatomen bezeichnet man als die molare Masse von Natrium. Nenne sie - vergiss die Einheit nicht! 

(…………………………

LÖSUNG

M (Na) = 23 [image: image13.png]mol




(…………………………
AUFGABE 2
Berechne die molare Masse M von Stickstoff.

HILFE 1

Zur Berechnung der molaren Masse (von Elementen und Verbindungen) verwendet man das Periodensystem der Elemente (PSE). Hier findet man links neben den Elementsymbolen auch jeweils zwei Zahlen, die Massen- und die Ordnungszahl.

Gib die übliche Schreibweise für das Elementsymbol von Stickstoff mit Massen- und Ordnungszahl an.

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Lösung der HILFE 1
[image: image14.png]



(…………………………

HILFE 2

Die Ordnungszahl – hier „7“ – gibt z.B. an, wie viele Elektronen (e-) ein Stickstoffatom besitzt.
Nenne Art und Anzahl der Elementarteilchen in einem Stickstoffatom.

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Lösung der HILFE 2
7 p+ und 7 e- und 7 n  
(…………………………

HILFE 3

Die Massenzahl – hier 14 – gibt die Masse von 1 Stickstoffatom in u an.
Nenne die Elementarteilchen, welche hauptsächlich für die Masse eines Stickstoffatoms wichtig sind.
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Lösung der HILFE 3
Protonen und Neutronen

(…………………………

HILFE 4

Gib die Masse von 1 mol Stickstoffatomen M(N) an – vergiss die Einheit nicht.

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Lösung der HILFE 4

M (N) = 14 [image: image16.png]



(…………………………

HILFE 5

Gib die molare Masse von Stickstoff M(N2) an - vergiss die Einheit nicht! 
Beachte dabei die Art der kleinen Teilchen von Stickstoff.
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Lösung der HILFE 5

Stickstoff besteht (ebenso wie Wasserstoff, Sauerstoff und die Halogene) aus zweiatomigen Molekülen!

M (N2) = 28 [image: image18.png]



………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

LÖSUNG 

M (N2) = 28 [image: image20.png]mol




(…………………………
AUFGABE 3

Berechne die Masse m (C) der Stoffmenge n (C) = 3 mol.

HILFE 1
Die Masse von 1 mol kleinen Teilchen eines Stoffes kann man im PSE ablesen bzw. mit Hilfe des PSE berechnen. 

Lies die Masse von 1 mol Kohlenstoffatomen im dem PSE ab.

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Lösung der HILFE 1
m (C) = 12 g
(…………………………

HILFE 2

Hier ist nicht die Masse von 1 mol, sondern von 3 mol C-Atomen gesucht. Berechne sie.

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

LÖSUNG 

m (C) = 36 g
(…………………………
AUFGABE 4

Berechne die Masse m von 5 mol Wasserstoff.

HILFE 1

Die Masse von 1 mol kleinen Teilchen eines Stoffes kann man im PSE ablesen bzw. mit Hilfe des PSE berechnen. 

Lies die Masse von 1 mol Wasserstoffatomen aus dem PSE ab.

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Lösung der HILFE 1
m (H) = 1 g 
(…………………………

HILFE 2

Wasserstoff besteht aus zweiatomigen Molekülen. Berechne die Masse von 1 mol Wasserstoff. Beachte dabei die Art der kleinen Teilchen von Wasserstoff.
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Lösung der HILFE 2
m (H2) = 2 g
(…………………………

HILFE 3

Hier ist nicht die Masse von 1 mol, sondern von 5 mol H2-Molekülen gesucht. Berechne sie.

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

LÖSUNG 

m (H2) [image: image22.png]


= 10 g 
(…………………………
AUFGABE 5
Berechne die Stoffmenge n (He) der Masse m (He) = 24 g.

HILFE 1

Notiere, welche Größen gegeben und welche Größen gesucht sind.

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Lösung der HILFE 1
gegeben: 
m (He) = 24 g

gesucht: 
n (He)

(…………………………

HILFE 2

Nenne die allgemeine Formel zur Berechnung der gesuchten Größe.

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Lösung der HILFE 2

Die allgemeine Formel zur Berechnung der Stoffmenge lautet n = [image: image24.png]



Dabei steht n für Stoffmenge, m für Masse und M für molare Masse (= Masse von 1 mol). 

(…………………………

HILFE 3

Lies die molare Masse M von Helium M (He) im Periodensystem ab.

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Lösung der HILFE 3
M (He) = 4 [image: image26.png]



(…………………………

HILFE 4

Setze m (He) und M (He) in die Formel zur Berechnung der Stoffmenge ein und berechne n (He).
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Lösung der HILFE 4
n (He) = [image: image28.png]m (He)
M (He)



 = [image: image30.png]


 = 6 mol

(…………………………

LÖSUNG 

n (He) = 6 mol
(…………………………
AUFGABE 6
Berechne die Stoffmenge von 48 g Sauerstoff.

HILFE 1

Notiere, welche Größen gegeben und welche Größen gesucht sind.

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Lösung der HILFE 1
gegeben: 
m (Sauerstoff) = 48 g
gesucht: 
n (Sauerstoff)

(…………………………

HILFE 2

Nenne die allgemeine Formel zur Berechnung der gesuchten Größe.

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Lösung der HILFE 2

Die allgemeine Formel zur Berechnung der Stoffmenge lautet n = [image: image32.png]


 

Dabei steht n für die Stoffmenge, m für die Masse und M für die molare Masse (= Masse von 1 mol). 

(…………………………

HILFE 3

Berechne die molare Masse von Sauerstoff mit Hilfe des Periodensystems. Beachte dabei die Art der kleinen Teilchen von Sauerstoff.
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Lösung der HILFE 3
Die kleinen Teilchen von Sauerstoff sind zweiatomige Moleküle.  
M (O2) = 32 [image: image34.png]



(…………………………

HILFE 4

Setze m (O2) und M (O2) in die Formel zur Berechnung der Stoffmenge ein und berechne n (O2).

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Lösung der HILFE 4
n (O2) = [image: image36.png]m L0
M (02



 = [image: image38.png]


 [image: image40.png]


= 1,5 mol
(…………………………

LÖSUNG

n (O2) = 1,5 mol
(…………………………
AUFGABE 7
Suche das / die zu der Aussage passende(n) chemische(n) Element(e):

2mol … besitzen eine Masse von 140 g.
HILFE 1

Notiere, welche Größen gegeben und welche Größen gesucht sind.

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Lösung der HILFE 1
gegeben: 
m (X) = 140 g


n (X) = 2 mol

gesucht: 
X
(…………………………

HILFE 2

2 mol besitzen eine Masse von 140 g. Berechne die Masse der Stoffmenge 1 mol, d.h. die molare Masse M (X).
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Lösung der HILFE 2
Da 2 mol eine Masse von 140 g besitzen, hat 1 mol eine Masse von 70 g ( M (X) = 70 [image: image42.png]



(…………………………

HILFE 3

Die molare Masse kann man im Periodensystem ablesen. Ermittle das zugehörige Element.

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Lösung der HILFE 3
Gallium

(…………………………

HILFE 4

Die kleinen Teilchen von Gallium sind Atome.
Es kann auch sein, dass das gesuchte Element aus zweiatomigen Molekülen besteht. Berechne dafür die molare Masse und ermittle auch hierfür das zugehörige Element.

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Lösung der HILFE 4
M (X) = [image: image44.png]


 = 35 [image: image46.png]


 ( Chlor 
(…………………………

LÖSUNG

Gallium und Chlor
AUFGABE 8
Suche das / die zu der Aussage passende(n) chemische(n) Element(e):

2 mol … besitzen eine Masse von 56 g.

HILFE 1

Notiere, welche Größen gegeben und welche Größen gesucht sind.

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Lösung der HILFE 1
gegeben: 
n (X) = 2 mol


m (X) = 56 g

gesucht: 
X

(…………………………

HILFE 2

2 mol besitzen eine Masse von 56 g. Berechne die Masse der Stoffmenge 1 mol, d.h. die molare Masse M (X).

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Lösung der HILFE 2
Da 2 mol eine Masse von 56 g besitzen, hat 1 mol eine Masse von 28 g ( M (X) = 28 [image: image48.png]



(…………………………

HILFE 3

Die molare Masse kann man im Periodensystem ablesen. Ermittle das zugehörige Element.

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Lösung der HILFE 3
Silicium
(…………………………

HILFE 4

Die kleinen Teilchen von Silicium sind Atome.
Es kann auch sein, dass das gesuchte Element aus zweiatomigen Molekülen besteht. Berechne dafür die molare Masse und ermittle auch hier das zugehörige Element.

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Lösung der HILFE 4
M (X) =[image: image50.png]


 = 14 [image: image52.png]


 ( Stickstoff
(…………………………

LÖSUNG

Silicium und Stickstoff
(…………………………
AUFGABE 9
Welches Element X verbirgt sich hinter folgender Beschreibung? 

2 g Wasserstoff und 4 g Helium ergeben zusammen die gleiche Stoffmenge wie 27 g Aluminium und 12 g des Elements X.
HILFE 1

Notiere, welche Größen gegeben und welche Größen gesucht sind.

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Lösung der HILFE 1
gegeben: 
m (Wasserstoff) = 2 g


m (Helium) = 4 g



m (Aluminium) = 27 g



m (X) = 12 g

gesucht: 
X

(…………………………

HILFE 2

Nenne die allgemeine Formel zur Berechnung der Stoffmenge.

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Lösung der HILFE 2

Die allgemeine Formel zur Berechnung der Stoffmengen lautet n = [image: image54.png]



(…………………………

HILFE 3

Berechne die Stoffmengen von 2 g Wasserstoff, 4 g Helium und 27 g Aluminium. 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Lösung der HILFE 3
n = [image: image56.png]



n (H2) = [image: image58.png]10]
28 me
28



 = 1 mol 

n (He) = [image: image60.png]10]
fg me
)



 = 1 mol

n (Al) = [image: image62.png]278 mo
27e



 = 1 mol

(…………………………

HILFE 4
Vergleiche die Summen der Stoffmengen von Wasserstoff und Helium mit der Stoffmenge von Aluminium. 
Berechne die Stoffmenge n (X) und ermittle X mit Hilfe des PSE.
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Lösung der HILFE 4
n (H2) + n (He) = 2 mol

n (Al) = 1 mol 

( n (X) = 1 mol 
( Kohlenstoff

(…………………………

LÖSUNG

Kohlenstoff
(…………………………
AUFGABE 10
Welches Element X verbirgt sich hinter folgender Beschreibung? 

1 mol Fluor hat die gleiche Masse wie die Summe der Massen von je 1 mol Phosphor und des Elements X.
HILFE 1

Notiere, welche Größen gegeben und welche Größen gesucht sind.

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Lösung der HILFE 1
gegeben: 
n (Fluor) = 1 mol



n (Phosphor) = 1 mol



n (X) = 1 mol



m (Fluor) = m (Phosphor) + m (X)

gesucht: 
X

(…………………………

HILFE 2

Berechne die Masse von 1 mol Fluor.

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Lösung der HILFE 2
Die kleinen Teilchen von Fluor sind zweiatomige Moleküle ( m (F2) = 38 g
(…………………………

HILFE 3
Berechne die Masse von 1 mol Phosphor.
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Lösung der HILFE 3

Die kleinen Teilchen von Phosphor sind Atome ( m (P) = 31 g
(…………………………

HILFE 4
Berechne die Differenz der Massen Δm von je 1 mol Fluor und Phosphor.
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Lösung der HILFE 4

Δm = m (F2) – m (P) = 38 g – 31 g = 7 g
(…………………………

HILFE 5
Ermittle das gesuchte Element mit Hilfe des PSE.

(…………………………

LÖSUNG

Lithium
(…………………………
AUFGABE 11

Berechne die Masse an Natriumhydroxid, die für die Herstellung von 25 mL Natronlauge [c = 1 [image: image64.png]


 benötigt wird.

HILFE 1

Notiere, welche Größen gegeben und welche Größen gesucht sind.

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Lösung der HILFE 1
gegeben: 
V (NaOH(aq)) = 25 mL



c (NaOH(aq)) = 1 [image: image66.png]



gesucht: 
m (NaOH)

(…………………………

HILFE 2

Berechne die molare Masse von Natriumhydroxid, M (NaOH), mit Hilfe des PSE.

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Lösung der HILFE 2
M (NaOH) = (23 + 16 + 1) [image: image68.png]


= 40 [image: image70.png]



(…………………………

HILFE 3
Nenne die allgemeine Formel zur Berechnung der Stoffmengenkonzentration.

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Lösung der HILFE 3

Die allgemeine Formel zur Berechnung der Stoffmengenkonzentration lautet c = [image: image72.png]


 

(…………………………

HILFE 4

Forme um und berechne die nötige Stoffmenge an Natriumhydroxid.
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Lösung der HILFE 4
n (NaOH) = c ∙ V = 1 [image: image74.png]


 0,025 L = 0,025 mol
(…………………………

HILFE 5
Nenne die allgemeine Formel zur Berechnung der Stoffmenge.

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Lösung der HILFE 5

Die allgemeine Formel zur Berechnung der Stoffmenge lautet n = [image: image76.png]



(…………………………

HILFE 6

Forme um und berechne die nötige Masse an Natriumhydroxid.

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Lösung der HILFE 6
m (NaOH) = n ∙ M = 0,025 mol ∙ 40 [image: image78.png]


1 g

(…………………………

LÖSUNG

m (NaOH) = 1 g
(…………………………

AUFGABE 12
Berechne die Masse an Calciumhydroxid, die man benötigt, um 0,5 L Kalkwasser der Konzentration 
0,03 [image: image80.png]


herzustellen.
HILFE 1

Notiere, welche Größen gegeben und welche Größen gesucht sind.

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Lösung der HILFE 1
gegeben: 
V (Ca(OH)2(aq)) = 0,5 L



c (Ca(OH)2) = 0,03 [image: image82.png]



gesucht: 
m (Ca(OH)2)

(…………………………

HILFE 2

Berechne die molare Masse von Calciumhydroxid, M (Ca(OH)2), mit Hilfe des PSE.
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Lösung der HILFE 2
M (Ca(OH)2) = (40 + 2 ∙ 16 + 2 ∙ 1) [image: image84.png]


 = 74 [image: image86.png]



(…………………………

HILFE 3
Nenne die allgemeine Formel zur Berechnung der Stoffmengenkonzentration.

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Lösung der HILFE 3

Die allgemeine Formel zur Berechnung der Stoffmengenkonzentration lautet c = [image: image88.png]



(…………………………

HILFE 4
Forme um und berechne die nötige Stoffmenge an Calciumhydroxid.
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Lösung der HILFE 4
c = [image: image90.png]


 ( n (Ca(OH)2) = c ∙ V = 0,03 [image: image92.png]


  ∙ 0,5 L = 0,015 mol

(…………………………

HILFE 5
Nenne die allgemeine Formel zur Berechnung der Stoffmenge.

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Lösung der HILFE 5

Die allgemeine Formel zur Berechnung der Stoffmenge lautet n = [image: image94.png]



(…………………………

HILFE 6
Forme um und berechne die nötige Masse an Calciumhydroxid.

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Lösung der Hilfe 6
n = [image: image96.png]


( m (Ca(OH)2) = n ∙ M = 0,015 mol ∙ 74 [image: image98.png]


= 1,11 g

(…………………………

LÖSUNG

m (Ca(OH)2) = 1,11 g
(…………………………
AUFGABE 13
Eisen reagiert mit 9 mol Sauerstoff vollständig zu schwarzem Eisenoxid (Fe3O4). 

Berechne die benötigte Masse an Eisen.  [M (Fe) = 56 [image: image100.png]


]

HILFE 1

Notiere, welche Größen gegeben und welche Größen gesucht sind.

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Lösung der HILFE 1
gegeben: 
n (O2) = 9 mol



M (Fe) = 56 [image: image102.png]



gesucht: 
m (Fe)

(…………………………

HILFE 2

Stelle die chemische Reaktionsgleichung auf.

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Lösung der HILFE 2
3 Fe + 2 O2 ( Fe3O4
(…………………………

HILFE 3
Vergleiche die Stoffmengen von Eisen und Sauerstoff. 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Lösung der HILFE 3
[image: image104.png]n(02)



 = 3 : 2 ( n (Fe) = [image: image106.png]


 ∙ n (O2) 
(…………………………

HILFE 4
Nenne die allgemeine Formel zur Berechnung der Stoffmenge.

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Lösung der HILFE 4

Die allgemeine Formel zur Berechnung der Stoffmenge lautet n = [image: image108.png]



(…………………………

HILFE 5

Forme um und berechne die nötige Masse an Eisen.

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Lösung der HILFE 5
m (Fe) = n ∙ M = = [image: image110.png]


 ∙ 9 mol ∙ 56 [image: image112.png]


= 756 g

(…………………………

LÖSUNG

m (Fe) = 756 g
(…………………………
AUFGABE 14 
Bei der Synthese aus den Elementen entstehen 48 L Ammoniak. Berechne das benötigte Wasserstoffvolumen.

HILFE 1

Notiere, welche Größen gegeben und welche Größen gesucht sind.

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Lösung der HILFE 1
gegeben: 
V (NH3) = 48 L

gesucht: 
V (H2)

(…………………………

HILFE 2

Stelle die chemische Reaktionsgleichung auf.
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Lösung der HILFE 2
N2 + 3 H2 ( 2 NH3
(…………………………

HILFE 3
Vergleiche die Stoffmengen von Wasserstoff und Ammoniak. 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Lösung der HILFE 3
[image: image114.png]niH)
= (NH:)



 = [image: image116.png]


( n (H2) =  [image: image118.png]


∙ n (NH3)
(…………………………

HILFE 4
Das molare Volumen Vm von Gasen ist bei jeweils konstanter Temperatur und konstantem Druck eine Konstante. Gib sie für Raumtemperatur und Standarddruck an – vergiss die Einheit nicht.

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Lösung der HILFE 4

Vm = 24 [image: image120.png]



(…………………………

HILFE 5
Nenne die allgemeine Formel zur Berechnung der Stoffmenge mit Hilfe des Molaren Volumens.

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Lösung der HILFE 5

n = [image: image122.png]-



 
(…………………………

HILFE 6
Berechne die Stoffmengen von Ammoniak und Wasserstoff.
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Lösung der HILFE 6
n = [image: image124.png]-




( n (NH3) = [image: image126.png]8L




 [image: image128.png]


= 2 mol 

( n (H2) =  [image: image130.png]


∙ n (NH3) =  [image: image132.png]


 ∙ 2 mol = 3 mol
(…………………………

HILFE 7
Berechne das benötigte Volumen an Wasserstoff.

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Lösung der HILFE 7
n = [image: image134.png]-



 ( V = n ∙ Vm; V (H2) = 3 mol ∙ 24 [image: image136.png]


 = 72 L

(…………………………

LÖSUNG

V (H2) = 72 L
(…………………………
AUFGABE 15
250 mL Natronlauge enthalten 2 mol Natriumhydroxid. Berechne die Stoffmengenkonzentration.
HILFE 1

Notiere, welche Größen gegeben und welche Größen gesucht sind.

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Lösung der HILFE 1
gegeben: 
V (NaOH(aq)) = 0,25 L



n (NaOH) = 2 mol

gesucht: 
c (NaOH)

(…………………………

HILFE 2

Nenne die allgemeine Formel, welche die gegebenen Größen und die gesuchte Größe verbindet.

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Lösung der HILFE 2

Die allgemeine Formel zur Berechnung der Stoffmengenkonzentration lautet c = [image: image138.png]



(…………………………

HILFE 3

Setze die gegebenen Größen ein und berechne c.

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Lösung der HILFE 3

c (NaOH) = [image: image140.png]2 mol
0251



 = 8 mol/L

(…………………………

LÖSUNG

c (NaOH) = 8 mol/L
(…………………………
AUFGABE 16
100 mL Kochsalzlösung enthalten 116 g Kochsalz. Berechne die Stoffmengenkonzentration.

HILFE 1

Notiere, welche Größen gegeben und welche Größen gesucht sind.

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Lösung der HILFE 1
gegeben: 
V (NaCl(aq)) = 0,1 L



m (NaCl) = 116 g

gesucht: 
c (NaCl)

(…………………………

HILFE 2

Nenne die allgemeine Formel zur Berechnung der Stoffmengenkonzentration.

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Lösung der HILFE 2

Die allgemeine Formel zur Berechnung der Stoffmengenkonzentration lautet c = [image: image142.png]



(…………………………

HILFE 3

Nenne die allgemeine Formel zur Berechnung der Stoffmenge.

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Lösung der HILFE 3

Die allgemeine Formel zur Berechnung der Stoffmenge lautet n = [image: image144.png]



(…………………………

HILFE 4

Erstelle aus diesen beiden Formeln eine Formel, mit der sich c berechnen lässt.

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Lösung der HILFE 4
c = [image: image146.png]==



n = [image: image148.png]


 

( c = [image: image150.png]



(…………………………

HILFE 5
Setze die gegebenen Größen in die Formel ein und berechne c.
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Lösung zu HILFE 5
c (NaCl) = [image: image152.png]


 = [image: image154.png]


 = 20 [image: image156.png]



(…………………………

LÖSUNG

c (NaCl) = 20 [image: image158.png]



(…………………………
AUFGABE 17 

Bei der Titration von 100 mL Salzsäure unbekannter Konzentration werden 40 mL Natronlauge der Konzentration 0,5 [image: image160.png]


 verbraucht. Berechne die Konzentration der Salzsäure.

HILFE 1

Notiere, welche Größen gegeben und welche Größen gesucht sind.

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Lösung der HILFE 1
gegeben: 
V (HCl(aq)) = 0,1 L



V (NaOH(aq)) = 0,04 L


c (NaOH) = 0,5 [image: image162.png]



gesucht: 
c (HCl) 
(…………………………

HILFE 2

Stelle die chemische Reaktionsgleichung auf.

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Lösung der HILFE 2
HCl(aq) + NaOH(aq)  ( Na+(aq) + Cl-(aq) + H2O
(…………………………

HILFE 2

Vergleiche die Stoffmengen von Salzsäure und Natronlauge. 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Lösung der HILFE 2
n (HCl) = n (NaOH)
(…………………………

HILFE 3

Nenne die allgemeine Formel zur Berechnung der Stoffmengenkonzentration.

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Lösung der HILFE 3

Die allgemeine Formel zur Berechnung der Stoffmengenkonzentration lautet c = [image: image164.png]



(…………………………

HILFE 4

Forme um und berechne die Konzentration der Salzsäure.

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Lösung der HILFE 4

n = c ∙ V ( c (HCl) ∙ V (HCl(aq)) = c (NaOH) ∙ V (NaOH(aq))
c (HCl(aq)) = [image: image166.png]c INaOH) V (NaOHw))
v (e



 = [image: image168.png]


 = 0,2 [image: image170.png]



(…………………………

LÖSUNG

c (HCl) = 0,2 [image: image172.png]



(…………………………
AUFGABE 18
Bei der Titration von 100 mL Schwefelsäure unbekannter Konzentration werden 40 mL Natronlauge der Konzentration 1 mol/L verbraucht. Berechne die Konzentration der Schwefelsäure.

HILFE 1

Notiere, welche Größen gegeben und welche Größen gesucht sind.

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Lösung der HILFE 1
gegeben: 
V (H2SO4(aq)) = 0,1 L



V (NaOH(aq)) = 0,04 L



c (NaOH) = 1 [image: image174.png]



gesucht: 
c (H2SO4) 

(…………………………

HILFE 2

Stelle die chemische Reaktionsgleichung auf.

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Lösung der HILFE 2
H2SO4(aq) + 2 NaOH(aq) ( 2 Na+(aq) + SO42-(aq) + 2 H2O
(…………………………

HILFE 3
Vergleiche die Stoffmengen von Schwefelsäure und Natronlauge. 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Lösung der HILFE 3
n (H2SO4) : n (NaOH) = 1 : 2 ( n (H2SO4) = [image: image176.png]


 ∙ n (NaOH)

(…………………………

HILFE 4
Nenne die allgemeine Formel zur Berechnung der Stoffmengenkonzentration.

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Lösung der HILFE 4

Die allgemeine Formel zur Berechnung der Stoffmengenkonzentration lautet c = [image: image178.png]



(…………………………

HILFE 5

Forme um und berechne die Konzentration der Schwefelsäure.

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Lösung der HILFE 5
n = c ∙ V ( c (H2SO4) ∙ V (H2SO4(aq)) = [image: image180.png]


∙ c (NaOH) ∙ V (NaOH(aq))

c (H2SO4) = [image: image182.png]© (NaOH)-V (NaOH)
V (:500m)



 = [image: image184.png]


 = 0,2 mol/L

(…………………………

LÖSUNG

c (H2SO4) = 0,2 mol/L
(…………………………

AUFGABE 19
In 100 g Salzsäure sind 36 g Chlorwasserstoff gelöst. Berechne den Massenanteil in %.

HILFE 1

Notiere, welche Größen gegeben und welche Größen gesucht sind.

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Lösung der HILFE 1
gegeben: 
m (HCl(aq)) = 100 g



m (HCl) = 36 g

gesucht: 
w (HCl) 

(…………………………

HILFE 2

Nenne die allgemeine Formel zur Berechnung des Massenanteils w.

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Lösung der HILFE 2

Die allgemeine Formel zur Berechnung des Massenanteils lautet w (X) = [image: image186.png]e



 
Er gibt an, welchen Anteil die Masse des Stoffes X, m (X), an der Masse der gesamten Mischung, mges., hat.

(…………………………

HILFE 3

In dieser Aufgabe geht es um Chlorwasserstoff - schreibe die Formel für HCl auf: w (HCl) = … 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Lösung der HILFE 3
w (HCl) = [image: image188.png]m(HC)
 (HCL )




(…………………………

HILFE 4
Setze die gegebenen Größen ein und berechne w (HCl).

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Lösung der HILFE 4

w (HCl) = [image: image190.png]m(HC)
 (HCL )



 = [image: image192.png]100 &



 = 0,36 = 36%

(…………………………

LÖSUNG

w (HCl) = 36%
(…………………………

AUFGABE 20
Blutplasma enthält einen Massenanteil von ca. 0,9 % Kochsalz. 

Berechne die Masse an Kochsalz, die nötig ist, um 125 g einer 0,9 %igen Kochsalzlösung als Ersatzlösung für Infusionen herzustellen.

HILFE 1

Notiere, welche Größen gegeben und welche Größen gesucht sind.

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Lösung der HILFE 1
gegeben: 
w (NaCl) = 0,9 %



m (NaCl(aq)) = 125 g 
gesucht: 
m (NaCl) 

(…………………………

HILFE 2

Nenne die allgemeine Formel zur Berechnung des Massenanteils w.

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Lösung der HILFE 2

Die allgemeine Formel zur Berechnung des Massenanteils lautet w(X) = [image: image194.png]e



 

Er gibt an, welchen Anteil die Masse des Stoffes X, m (X), an der Masse der gesamten Mischung, mges., hat.
(…………………………

HILFE 3

In dieser Aufgabe geht es um Kochsalz - schreibe die Formel für NaCl auf: w (NaCl) = … 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Lösung der HILFE 3
w (NaCl) = [image: image196.png]miNaC)
= (NaCluo)



 
(…………………………

HILFE 4
Forme um, setze die gegebenen Größen ein und berechne.

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Lösung der HILFE 4
m (X) = w (X) ∙ mges 

m (NaCl) = 0,009 ∙ 125 g = 1,125 g

(…………………………

LÖSUNG

m (NaCl) = 1,125 g
(…………………………
23

